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Var ga lászlóné ír ja „A ba la ton fü re di zsi dó te me tő" c.
köny vé ben: „Re mé lem, hogy dol go za tom az el huny -
tak, már tí rok irán ti ke gye let mel lett né mi be pil lan tást
adott a Ba la ton fü red tör té ne té ben is fon tos sze re pet
ját szó zsi dó hit köz ség múlt já ba." Úgy ítél jük meg,
hogy e re mény tes tet öl tött, meg va ló sult, kéz zel fog ha -
tó va ló ság gá vált, amit a dol go zat könyvalakban va ló
meg je len te té se is bi zo nyít. A ba la ton fü re di re for má tus
és a ka to li kus te me tők sír je le i nek le írá sa után el ké szült
a zsi dó te me tő sír je le i nek ala pos és szak sze rű fel dol -
go zá sa is. ta lán ez volt a leg ne he zebb, mert itt több sé -
gé ben hé ber és né met nyel vű fel ira to kat kel lett ol vas -
ni, ér tel mez ni, me lye ket az idő és gyak ran van dál ke -
zek is meg ron gál tak. 128 sír kő van a temetőben…,
138 sír kő pe dig nincs… en  nyi pol gá rát ve szí tet te el
ugyan is Ba la ton fü red, en  nyi lé lek ve szett el a
soá/holokauszt so rán a ha lál tá bor ok ban, mun ka szol -
gá lat ban. ne kik csu pán egy sír kö vük van: a már tír em -
lék mű. de itt van im már e könyv is, ezen em lé ke ző és
em lé kez te tő könyv. A tisz tes ség úgy kí ván ja, hogy az
elő dök sír ja it az utó dok nak gon doz ni uk kell, em lé kez -
ni ük kell rá juk, hi szen ak kor hal meg, ak kor szű nik
meg az em ber, ha már nincs ki em lé kez zen reá. e te -
me tő ben is - mi ként ki vé tel nél kül ma gyar or szág min -
den zsi dó te me tő jé ben -, több ség ben van nak azok,
akik nek nem ma rad tak hoz zá tar to zói, utó dai, em lé ke -
zői, mert mind an  nyi u kat meg gyil kol ták hat van év vel
ez előtt. e könyv he lyet tük is em lé ke zik. Var ga
lászlóné nyug dí jas ker tész mér nök - aki meg ír ta e
„tisz tes ség te vő" köny vet -, men te ge tő zik: „A te me tőt

le író, sí ro kat számbavevő mun ka tö rek vé sem el le né re
sem ad hat tel jes sé get." nincs szük sé ge men te ge tő zés -
re! mert hát mi is a tel jes ség?! hi szen az ef fé le mun -
ka so rán min dig új s újabb ada tok, do ku men tu mok
buk kan hat nak fel, me lyek gaz da gít hat ják a már meg -
lé vő tény anya got. Ad jon az örök ké va ló elég időt és
egész sé get Var ga lászlónénak, hogy majd egy szer
meg kö ze lí tő leg tel jes sé tud ja ten ni e mun kát! Úgy
vél jük azon ban, hogy így sincs sem mi oka a men te ge -
tő zés re, hi szen - a sír kö vek szak sze rű és min den re ki -
ter je dő ala pos le írá sa mel lett - az em lék je lek alatt pi -
he nők ről is sok min dent meg tud ha tunk. A 26-os szám -
mal jel zett sír kő dr. Ré vész mártonné stolczer er zsé -
bet nyug vó he lyét jel zi, aki ről a Ba la ton fü red és
Balatonarács tör té ne te c. mo no grá fia mint stolczer
ezsikéről ked ve sen em lé ke zik meg, mi kor egy jó té -
kony sá gi es ten zon go ra já té ká val szó ra koz tat ta a kö -
zön sé get. meg tud hat juk, hogy a 75-ös szám mal jel zett
sír kő hirschfeld dá vid sír kö ve, „azo nos az zal a
hirschfeld dá vid dal, aki 1855-ben alá ír ta a temp lom -
vá sár lá si szer ző dést." A 101-es jel zet tel el lá tott sír kő
dr. engel gyu láé, aki Ba la ton fü red és za la vár me gye
tisz te let be li fő or vo sa és Blaha luj za há zi or vo sa volt.
És még foly tat hat nánk a fel so ro lást, mely jel zi az ala -
pos mun kát és Ba la ton fü red tör té nel mé nek ala pos is -
me re tét. Kö szö net e köny vért a szer ző nek: Var ga
lászlónénak, és kö szö net min den ki nek, aki köz re mű -
kö dött e könyv lét re jöt té ben, ki adá sá ban.
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